



Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 359

DOMINGO, 6 DE NOVIEMBRE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1801

Honor a Madrid, gloria de España y baluarte inexpugnable de la libertad de todos los españoles

VIAJES TRASCENDENTALES

Mr. Chamberlain y lord Halifax examinarán, con los ministros franceses, los problemas internacionales

París, 5.—La Prensa comenta el viaje de Chamberlain y Halifax a París y coincide en que se trata de una excelente noticia que confirmará la "entente cordiale" en unas circunstancias en que el hecho tiene una importancia mucho mayor.

Los periódicos añaden que los ministros franceses e ingleses examinarán en común las consecuencias del acuerdo de Munich, la cuestión del acercamiento con Italia y la solución del problema español, así como también la cuestión árabe, que plantea problemas delicadísimos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 5.—Los comentarios de la Prensa son unánimemente favorables a la presencia de los ministros en París.

El "Daily Telegraph" cree que entre los asuntos que se tratarán en París, figuran la guerra de España, el pacto de los cuatro, la devolución eventual de colonias a Alemania y el porvenir de la S. de N.

UN INTENTO AUDAZ

Londres, 5.—El ministro del Aire anuncia que tres aviones han salido de Ismailla a las 3'55 para intentar batir el récord mundial de vuelo sin escalas.

CONSECUENCIAS DE MUNICH

Budapest, 5.—Las tropas húngaras han franqueado la frontera húngaro-checoslovaca a las diez de la mañana.

LOS SOCIALISTAS BELGAS NO QUIEREN REPRESENTANTE DE SU NACION CERCA DE FRANCO

Bruselas, 5.—Las federaciones regionales socialistas de Bruselas y Lieja han protestado contra la intención de enviar a Burgos un representante de Bélgica.

El Congreso socialista belga, que comenzó hoy, tiene la actitud del partido sobre este asunto.

DISCURSO ELECTORAL DE ROOSEVELT

Bye Park, 5.—Con motivo de las elecciones que se celebrarán el día 8, Roosevelt ha pronunciado un discurso en que ha recomendado a los electores que

voten a favor de candidatos conocidos por su liberalismo y sin tener en cuenta su raza, color o religión.

Combatieron los fines negativos que persiguen los republicanos de la vieja escuela, que no quieren más que sobrevivir a cualquier amenaza fascista que no sea la suya.

UN ECLIPSE DE LUNA

En España será visible en todas sus fases

Valencia, 5.—El próximo lunes día 7, a las 8,40 minutos de la noche, empezará a eclipsarse la luna, quedando totalmente eclipsada a las 9'45.

A las 11,07 minutos terminará la totalidad, empezando a brillar el astro por el limbo oriental.

El último contacto con la sombra se verificará a las 12 y 5 minutos.

Aunque la luna quede totalmente eclipsada, no por eso dejará de ser visible, ofreciéndose de color rojizo y azul violáceo, debido a la refracción de los rayos del sol al atravesar la atmósfera de la tierra.

El fenómeno será visible parcial o totalmente de las tres cuartas partes de las tierras habitadas de todo el globo.

En España será visible desde el principio al fin.

HELIÓGRAFO

Entierros en Don Benito

Nunca—en Don Benito, el pueblo antes riente de Extremadura, ahora "acostado" por los aviones extranjeros, entró los hipos de Queipo, que decía, allí, desde su cueva de Sevilla, templada por el humillo de los buenos vinos: "A los pueblos rebeldes, como a los niños, hay que zurrarles para que duerman...". Nunca, nos dicen, en Don Benito se oyó tanto el marjillo de los carpinteros...

Hemos hablado con una mujer recién pasada a nuestra zona.

—Recuerda usted la arboleda de los charcos...?

Nosotros asentimos, recordando los árboles que cercaban las lagunas redondas.

—Pues la han cortado toda para ataúdes.

La vieja hace una pausa y luego exclama, mientras se anuda el batañuelo que cubre sus cabellos:

—Ya no caben, señor, más muertos en la tierra...!

—Epidemia?—le preguntamos.

La mujer, tras de limpiarse una lágrima que le bordea en los párpados, contesta con enojo:

—No, no hay epidemia, compañero; es que los matan con agujas... No es nada. Una simple vacuna. Los males son cosa corriente, dicen los tipos asesinos. Y pinchan los brazos, y usted va viendo, como a mi pobre hija la viero estos ojos, cómo se iba quedando blanca y a la hora estaba muerta.

—Cómo odiamos a los carpinteros!—continúa entre sollozos—. Y al final los pobres... Todo el día clavando... clavando. Y el miedo se clava como púas aquí en las sienes... Libre a usted la suerte de caer en manos de aquellos verdugos... Nunca se vieron crímenes así...!

En efecto, pensamos nosotros, nunca la Humanidad soportó crímenes así. Pero los carpinteros de Don Benito, como mucha gente del mundo, ajenos a todo lo que no sea su propio terror, siguen clavando... clavando...

JOAQUÍN GARCÍA FERNÁNDEZ

Extremadura.

Información Nacional

FRUTOS DEL ODIO

Madrid, 5.—Se ha verificado el entierro de 5 de las víctimas del último cañoneo de la artillería enemiga.

Asistieron los coronel Casado y Or-

tega, representantes de las autoridades y delegados de los partidos y sindicales.

La fúnebre comitiva partió del domicilio del comité nacional del S. R.

LA MERITISA LABOR DE LA CRUZ ROJA

Madrid, 5.—Según una estadística, las ambulancias de la Cruz Roja llevan recogidos, sólo en Madrid, 6.459 heridos de metralleta.

Muchos de ellos tuvieron que ser curados en el mismo lugar en que cayeron. Todos estos servicios han sido siempre totalmente gratuitos.

Desde el 19 de julio de 1936 han sido atendidos por la Cruz Roja en toda España casi 1.520.579 heridos y enfermos.

EN HONOR DE LAS DIFERENTES INTERNACIONALES

Valencia, 6.—Hoy se celebra en el Teatro Olympia un acto de despedida de las Brigadas Internacionales.

Presidieron los generales Matallana y Menéndez y los Comisarios Jesús Hernández y Tomás Ortega.

Andrés Martínez propuso un discurso

(Continúa en otra página)

Declaraciones del gobernador de Madrid

El culto religioso está autorizado, siempre que no se impurifique con finalidades políticas

Madrid, 5.—Al recibir hoy a los periodistas el gobernador civil, se suscitó una conversación acerca del ejercicio de cultos y el respeto a la libertad de conciencia y el Sr. Gómez Gregorio, para rectificar la especie de que, en la actualidad existe intolerancia por parte de las autoridades republicanas para el ejercicio de esas garantías, dijo que precisamente podía encubrir actividad política alguna, la autoridad lo permite y ampara, porque no está derogada ni modificada la Constitución, que concede al cristiano esa libertad religiosa, condicionada en forma que no suponga jamás una actuación ilegal para el orden público.

El gobernador leyó a los informadores las tres resoluciones y dijo por último: "Por consiguiente, todo el que quiera bautizar, contrair matrimonio católico y suelta de manera satisfactoria, en tanto oír misa, puede hacerlo dentro de la ley".

Gobierno civil

EL HIJO DEL GOBERNADOR, MEJORADO

Ayer dijo el gobernador al recibir a los informadores que su hijo se encontraba bastante mejorado de la dolencia que sufre. Los reporteros le expresaron su satisfacción.

ACERTADAS MEDIDAS SOBRE LA PROSTITUCIÓN

Añadió el gobernador que deseaba hacer constar públicamente su agradoamiento por un editorial del periódico "Comunicación", sobre la prostitución, por lo que tiene de ayuda al Gobierno y de labor constructiva.

Pero ya —dijo el camarada Sánchez— tenía en estudio algunas medidas sobre este asunto, que consisten en haber establecido un cordón en la provincia para impedir la entrada en ella a toda mujer de tristes medios de vida, con lo que se evita que entren prostitutas de otras provincias; ha ordenado a los agentes de mi autoridad la implacable persecución de la explotación de menores, las cuales serán detalladas y puestas a disposición del Tribunal Técnico de menores; en igual sentido ha ordenado la persecución de la prostitución clandestina, siendo reconocidas y retiradas de la convivencia social quienes la ejercen y, entre otras medidas, se adoptará la de enviar a sus residencias habituales a las mujeres de vida dudosa.

EL RACIONAMIENTO DE PAN

Terminó diciendo el gobernador que ayer se enteró a través de la prensa de que en Valencia se ha aumentado la ración de pan a 160 gramos y como aquí se vienen dando desde hace mucho tiempo 100, se ha puesto al horno con el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, para que gestione de la Delegación de Valencia igual aumento en el racionamiento, cosa que creía conseguir en cuanto las circunstancias lo permitan.

COMISARIA

DESERTORES

Por Agentes de esta plantilla han sido detenidos en el día de ayer 19 individuos por desertores, prófugos y delitos comunes.

VIDA SINDICAL

EL G. S. S. DE ESPECTACULOS PÚBLICOS

En el día de ayer y bajo la presidencia de los camaradas Gustavo Jiménez Carrizo y José Sarabia Peñalver, de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, quedó constituido en la Casa del Pueblo el Grupo Sindical Socialista de Espectáculos Públicos, nueva tarea que se impone a estos camaradas amantes de la causa Socialista para no ver inermadas sus reivindicaciones sociales y políticas en los momentos actuales toda vez que, la vida sindical merece una estructura que garantice en lo sucesivo los derechos de clase. Con este fin crean este grupo y la labor a realizar dentro del Sindicato ha de ser fructífera merced al control del mismo, siendo en el porvenir la garantía de sus componentes.

A la reunión que estuvo muy concitada estuvieron presentes todos los camaradas de la Agrupación pertenecientes al sector sindicato, acogiendo las palabras que les dirigió el camarada Jiménez Carrizo, con el cariño e interés que merecía el caso, proclamándose después a la constitución del Comité en la siguiente forma:

Presidente, Manuel Chomínes.

Secretario, Francisco Pérez Redondo.

Tesorero Contador, Juan Ibarra Herráez.

Vocales: Propietario Pública Vidal y

Eduardo Rivas.

neces, habiendo sido puestos a disposición de las autoridades competentes.

"DICE QUE SE VÁ..."

En la madrugada de ayer fué sustraído un coche al servicio del Comité Provincial de Murcia del Partido Comunista; más tarde dicho coche fué hallado por Agentes de esa plantilla. Interviene el Juzgado de Guardia.

VARIAS DENUNCIAS

También se tramitaron numerosas denuncias por sustracciones, amenazas, malos tratos, etc.; todas se pasaron a los Juzgados correspondientes.

Centro de Reclutamiento de Carabineros núm. 3

Por la Dirección General de Carabineros han sido creadas las Delegaciones de Reclutamiento en las poblaciones siguientes: Almería, Huércal-Overa (Almería), Gérgal (Almería), Cuevas de Vera (Almería), Sorba (Almería), Baza (Granada), Guadix (Granada), Huescar (Granada), Albacete, Yeste (Albacete), Hellín (Albacete), Almansa (Albacete), Casas Ibáñez (Albacete), La Roda (Albacete), San Clemente (Cuenca), Orihuela (Alicante), Cieza (Murcia), Mula (Murcia), Lorca (Murcia), Totana (Murcia) y Cartagena (Murcia).

Pueden solicitar en estas Delegaciones todos los ciudadanos españoles pertenecientes a los reemplazos del 12, 22, 21, 20 y 19, para toda clase de servicios del Instituto.

Los pertenecientes a los reemplazos del 18, 17, 16 y 15 que lo soliciten, serán admitidos para servicios de retaguardia, de permanencia en filas por todo el tiempo que dure la actual campaña.

Condiciones de ingreso: Ser completamente útil; acompañar a la instancia de un certificado de nacimiento y un aval político o sindical que acredite que el interesado es afecto al régimen legalmente constituido de la República.

Centro de Reclutamiento de Carabineros núm. 3

Paseo del Malecón, 1

MURCIA

Consejería municipal de Abastos

Subsanado el error sufrido al aplicar las tasas en la venta del embutido a repartir por carné, abonado al precio de partida por carné, se hace público que debe ser abonado al precio de 15'50 pesetas kilo.

Si antes de ser publicada esta nota hubiese sido retirado el embutido de los comercios y éste cobrado a más precio del que se fija en el presente anuncio, por el comerciante será devuelto a los interesados la diferencia.

Murcia, 6 de noviembre de 1938. El Consejero de Abastos, Emilio García.

Cooperativas

COOPERATIVA MURCIANA POPULAR DE CONSUMO. — AVISO

Desde el martes día 7 se procederá a la venta voluntaria de leña entre nuestros asociados.

Diariamente se despacharán cien carnets de cada expendeduría con arreglo a la costumbre establecida.

Los cooperadores de las expendedurías Central, 1 y 2 retirarán sus lotes de leña en la Casa Central.

Delegación Provincial de Abastecimientos

LOS ARTÍCULOS DE USO Y VESTIDO

En evitación de aglomeraciones por parte del público al efectuar las compras de los artículos de uso y vestido, y para regularizar su mejor distribución, se pone en conocimiento del público en general y de los señores comerciantes, que a partir de la publicación de la presente nota, las ventas de los referidos artículos de uso y vestido se efectuarán por distritos, dando comienzo el próximo lunes, día 7 del actual, como a continuación se detalla:

DISTRITO PRIMERO. — Días de venta, 7 y 8 del corriente, comprendiendo las calles siguientes:

Prieto, Salzillo, Belluga, Eulogio Soriano, Hospital, Baraundillo, Apóstoles, Oliver, Hernández Amores, Barrio-nuevo, Fuchsanta, Lucas, Serrano Alcázar, González Adalid, Fermín Galán, Montijo, Polo de Medina, Azuague, Fontes, Marín-Baldo, Zarandona, Orcasitas, Puxmarina (calle y plaza), Madre de Dios, Paleta, Onde del Valle, Pareja, Martínez Tornel, Tomás Maestre, San Patricio.

DISTRITO SEGUNDO. — Días de venta, 9 y 10 del corriente, comprendiendo las calles siguientes:

Emilio Castelar, Fernández Caballero, Parra, Rillo, Calderón de la Barca, José Esteve, Licenciado Cascales, Manfredi, Alfaro, Albuñuelas, San Bartolomé (calle y plaza), Ramón y Cajal, Sánchez Madrigal, Porches de San Antonio, Villaleal, Garnica, Frutos Baeza, Arco de Vizcón, Baños, Chacón, Gavacha, Manresa, Monassot, Muleta, Posada de Santa Catalina, San Judas, Santa Catalina, Santa Gertrudis, Santa Isabel.

DISTRITO TERCERO. — Días de venta, 11 y 12 del corriente, comprendiendo las calles siguientes:

San Pedro (calle y plaza), Desam-

parados, Díaz Cassou, Arzobispo Simón, San Joaquín, Ruiz Pérez, Gutiérrez Baeza, Riquelme, Vinader, Jara Carrillo, Pascual, Pilar, Faz, San Julián, Verónicas, Plano de San Francisco, General Miaja, Aduana, Almudi, Zábalburu.

Sucesivamente por esta Delegación se irá informando, mediante Prensa y Radio, con todo detalle, de los distritos y días que correspondan.

Murcia, 5 de noviembre de 1938.
El delegado, F. CANDEL.

Comité Provincial Pro-Campaña de Invierno

Se pone en conocimiento de todas las Empresas y Centros de Espectáculos Públicos que a partir de esta fecha queda desautorizada toda persona ajena a este Comité para organizar festivales ni ninguna clase de espectáculos con fines a la Campaña de Invierno, si no van avalados por este Comité.

Comisión de Organización Propaganda

AYUDA AL EJÉRCITO

Suma anterior, 236.172,15 pesetas. Tribunal Especial de Guardia, 247 pesetas; Grémio Patronal de Pesca, 4.500; Enfermería de Aritón y Torres de Cotillas, 2.027; Consejo Municipal de Murcia, 5.000; Agustín García, 50; Industria viuda de Amador Alemán, 500. Suman, 248.193,35 pesetas.

Consejo Municipal

VISITAS

Al recibir a los informadores les manifestó el alcalde que entre otras cosas había recibido las visitas del gobernador de Granada en Baza D. Esteban Martínez y la del Oficial Mayor del Comité D. Miguel Cuevas.

TEATRO CIRCO VILLANUEVA

Hoy, de tres y media a dos y media el dibujo "Palau a la cabanya" y LA FLECHA DEL TERROR.

CENTRAL CINEMA

Hoy, de tres y media a dos y media DON QUINTÍN EL AMARILLO, por Pedro Muñoz.

CINE INÉSTIA

Hoy, de tres y media a dos y media LOS HIJOS DEL DR. VORCIO, por Frankie Thomas.

SALÓN SPORT VIDAL

Hoy, de tres y media a dos y media LA MUERTE DE VACACIONES, por Fredric March.

CINE POPULAR

Hoy, de tres y media a dos y media LA NOVIA QUE VUELVE y EL CRIMEN DEL AVIÓN.

J. S. U. CERTAMEN LITERARIO JUVENIL

Próximamente publicaremos las bases del concurso literario juvenil que ha organizado la Federación Provincial de las J. S. U. con éxito rotundo en la organización de escritorios y como resultado de la gran fusión y protección de la cultura hemos de ver complacidos cuando demos la causa popular.

Consejo Provincial

La Comisión permanente celebra sesión ordinaria

Presidida por Lucimó, celebro ayer tarde su reunión semanal este organismo.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, tomó posesión la nueva Permanente, con la modificación del vicepresidente, Perea Ruiz, elegido en la sesión plenaria del día dos.

Se da lectura a varios oficios de la Administración del Hospital, comunicando bajas en el servicio.

Al expediente iniciado por el celador de la Casa del Niño, Alfonso Cánovas, pidiendo licencia por enfermedad, hacen votaciones Noguera, y se acuerda ampliar el informe facultativo.

Se conceden 1.412'77 pesetas, por una sola vez y en concepto de pagas de tocas, a la viuda Pilar Esturillo Nicolás.

Son nombradas celadoras, con destino en el Hospital Provincial, Romualda González Esteban y Natividad Egea Cánovas. Para la Casa del Niño es designada Encarnación Egea Bermúdez.

De la Sección de Arbitrios se aprueba el fallo favorable sobre varias reclamaciones al impuesto de cédulas formuladas por vecinos de Murcia y de Alhama.

En Obras y Vías hay varias cuentas de gastos por estudio y conservación de caminos vecinales.

A cargo de Durante, se acuerda nom-

brar un consejero que depure las responsabilidades en que pudieran haber incurrido los empleados del Manicomio, por fuga de enfermos y algún accidente acaecido en el establecimiento.

Noguera propone, y así se acuerda, que el Consejo Provincial se dirija al Municipal de Madrid para testimoniar la admiración y agradecimiento de que es merecedor el pueblo madrileño por la defensa sublime que, hace dos años, hizo de su independencia y de la República.

Después se levantó la sesión.

C. R. I. M. N.º 6

SOLIDARIDAD MÚTUA

Sucesivamente y a través de las jornadas sublimes y gloriosas de nuestro Ejército, así como de la moral y convencimiento de vencer de nuestra retaguardia, observamos los gestos altruistas y solidarios que se cruzan en reciprocidad.

Al igual que tantos otros, y cada vez con mayor entusiasmo, surge la Campaña de Invierno de la presente temporada, en colaboración mutua frente y retaguardia. Nuestros soldados contribuyen con gran amor a este rasgo españolísimo y antifascista, y todos como de un solo impulso, hacen entrega espontánea de la cantidad precisa para llevar a cabo la obra emprendida.

Se eleva a unos cuantos miles de pesetas la aportación hecha que los soldados pertenecientes a este C. R. I. M. más que las grandes cantidades individuales, se observa el interés general de desprenderte de lo permitido por su situación económica y he aquí un pueblo y un ejército que aglutinan, que concentran su caudal y sus energías al lugar que lo necesita.

Entre las entregas realizadas, vemos desde la del soldado que contribuye con unos cuantos céntimos, hasta el que su situación le permite desprenderse del haber íntegro del mes celebrado. Grandeza, amor y altruismo posee el pueblo antifascista; grandeza, amor y altruismo contiene el Ejército compuesto por este mismo pueblo.

Murcia, noviembre 1933.—M. Comisario Delegado de Guerra.

Confederación Hidrográfica del Segura

LOS RIEGOS DE MULA ASEGURADOS

Ayer visitaron los periodistas al Delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Segura, Sr. Pérez Cánovas, quien les dijo que en el Pantano "El Corcovado", de Mula, existían cerca de dos millones y medio de metros cúbicos de agua que no podía utilizarse por haberse taponado con tanguín el tubo de desague y carecerse de medios para romper el tapón formado. Se ha tenido la suerte de que el peso del agua lo haga saltar, con lo que quedan garantizados los riegos de aquella zona por bastante tiempo.

LA REFORMA DE "EL REGUERÓN"

Añadió el Sr. Pérez Cánovas que ya han entregado los Ingenieros el proyecto de obras para el mejoramiento del cauce de "El Reguerón", obras de suma importancia para la defensa de la huerta.

LA CENTRAL ELECTRICA DEL TALAVE

Terminó diciendo el Delegado que el importante problema de la puesta en marcha de la estación eléctrica del pie de presa del Pantano del "Talave", había quedado solucionado al ofrecer el Delegado de Asistencia Social Sr. Papi la mitad de los viviers para los obreros que en ella han de trabajar y el Delegado Provincial de Abastos, camarada Candel, la otra mitad. Solo falta, pues, contratar los obreros necesarios.

Ciudadano: Contribuye con tus brazos y tu acción a la obra de la DEFENSA PASIVA. Considera que en esta obra no sirves a ningún patrón, que nadie especulará con tu sudor y que, en cambio, cooperarás a una labor humanitaria, pues de tu esfuerzo puede depender la vida de los demás y de tus propios familiares.

Campaña de Invierno S. I. A.

Suma anterior, 48.201'30 pesetas.

Fernando Mauri Vera, 25 pesetas; José Rubio Rubio, 10; José García Barnes, 5; José Patra Marín, 5; Carmen Ruiz, 5; Andrés Cánovas, 5; Joaquín Sánchez, 5; Santiago Castillo, 15; José Hernández, 25. Suma, 48.301'50 pesetas.

Consejo Provincial de Murcia

Teniendo noticias esta Presidencia que se va a proceder próximamente a un reparto de tabaco en la capital y su término Municipal, se advierte a todos los alcaldes pedáneos que a la mayor brevedad posible presenten en este Consejo provincial las Cédulas de los vecinos de su término, al objeto de poder extender los carnets del fumador correspondientes, bien entendido que los que no posean el referido carnet se verán privados en este reparto de la dotación de tabaco que se corresponda.

Murcia, 5 de noviembre de 1933.

Cooperativa de la U. G. T., de Archena

El día tres del corriente celebró la Cooperativa Agrícola de la U. G. T. de esta localidad Asamblea extraordinaria, y entre otros acuerdos se destaca el de entregar cinco mil pesetas Pro Campaña de Invierno, que fue unanimemente aprobado.

Ejemplo que debe ser imitado por todos los partidos y organizaciones de la provincia de Murcia.

Sociedad "Arte de Imprimir"

Esta Sociedad convoca a sus afiliados a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 6 del corriente, a las once en primera convocatoria y a las once y media en segunda, para tratar de asuntos importantes. El secretario.

Teatro Romea

Hoy, domingo, 6 de noviembre de 1933. — Despedida del gran Espectáculo que dirige Antonio Vives, ALO... ALO... Dos funciones: por la tarde a las seis y media, noche a las diez y cuarto.

En breve

"Parábolas escogidas", de Tomás Meabe

Ediciones de la Federación Provincial de J. S. U.

prerevolucionario." (P. 87.) ¿Qué es lo que Bernanos ha visto y ha vivido? Por lo pronto le salta a los ojos la evidencia de que la rebelión de Franco tuvo una larga colaboración. "Desde las elecciones de marzo (febrero) hasta el pronunciamiento del 19 de julio van tres meses y medio. Hasta un niño comprenda fácilmente que estas doce semanas no son suficientes para organizar una rebelión de la Guardia Civil y del Ejército. A menos que se piense que el general Franco se contentó con prevenir a sus cómplices con este telegrama: 'Me sublevo mañana. ¿Qué decidén ustedes?'. Un telegrama sin cifrar, naturalmente, y con respuesta pagada." (P. 107.)

Sin embargo, como Bernanos no quiere testimoniar más que de lo que él ha visto por sus propios ojos, no cuenta nada de la preparación clandestina de la guerra. Dice solamente esto: "Hacía semanas que esperábamos, sin cesar, el golpe de fuerza anunciado por José António Primo de Rivera. ¿Qué podríamos esperar de los militares? El Ejército español, autor principal y beneficiario único de la espantosa dilapidación de Marruecos, rigurosamente expurgado de sus elementos reaccionarios, gobernado por las drogas misioneras de oficiales en los que se había estrellado la voluntad del primer Primo, era, además, violentamente anticlerical. (Lo sigue siendo, así como la casi totalidad de la población musulmana de España, como lo demostrara, sin duda, un próximo verano.)"

Su desconfianza de los militares era tan fuerte como su simpatía por los falangistas. "Yo he vivido (el período prerevolucionario) con un país de jóvenes falangistas, honestos y valerosos, cuyo programa no apetecía del todo, pero a los que animaba, así como a su noble jefe, un violento sentimiento de justicia social. Afirmo que el desprecio que sentían el Ejército republicano y sus Estados Mayor...

Agrupación de Mujeres Antifascistas

Esta Agrupación quiere hacer pública su dolor que en estos momentos siente por la muerte de la Secretaria General del Comité Mundial de Mujeres Antifascistas.

Esta campaña se encontraba en el Congreso de la Solidaridad y el feroz bombardeo de la artillería fascista del dia 3, sobre el casco urbano de Madrid, segó la vida de esta exemplar mujer, que, en unión de otras camaradas, había venido a España para hacer patente su solidaridad con nuestra causa, que es la causa de la justicia, la paz y el trabajo.

Que los camaradas que han venido de otras tierras al Congreso lleven, unida a la suya, nuestra más energica protesta por estas criminales agresiones.

GEORGES BERNANOS y la guerra de España

El testimonio de un hombre libre

Bernanos es un principio simpatizante, pues, francamente con la rebelión franquista. Le pareció que era un ataque de hombres patriotas y cristianos, que querían liberar a su patria de la anarquía y del comunismo y estaban dispuestos a mantener hasta por la fuerza el derecho a practicar sus creencias. Había la cuestión de los medios, pero a Bernanos no le existía ni la ilegalidad ni la violencia. El mismo confesó: "Los republicanos españoles no mostraron en su tiempo ningún esfuerzo en servirse contra la monarquía de los generales felones. Que estos traidores les traicionen a su vez, no me parece mal. Yo no tenía, pues, que formular ninguna objeción de principio contra un golpe de Estado de los falangistas o de los requetés... No es el uso de la fuerza lo que me parece condonable, sino su espiritual. La relación de la fuerza puesta al servicio del Estado totalitario, de la dictadura de salud pública, considerada no como un medio, sino como un fin". (P. 109.)

La monarquía fue, sin embargo, mostrando el sentido auténtico de la guerra que Franco y sus jefes hacían en España. Se lo fueron revelando una serie de hechos que el mismo presenció y que le compro-

visieron profundamente. Y no es que a Bernanos le espante la sangre o los muertos: "No soy de ninguna forma enemigo de la fuerza, ni de los métodos de fuerza. ¡No fallaría más! Fui a la guerra libremente y no a jalazones como un perro. Después de haber combatido cuatro años, ¿cómo voy a espantarme por algunos miles más o menos de muertos? ¡En nombre de qué escrupulos?" (P. 157.)

Pero había más que muertos. Bernanos es un hombre libre y no podía consentir que en la contienda española se estuvieran comprometiendo principios e instituciones a los que él da más valor que a la vida de los hombres. A la hora de la verdad, su testimonio no podía faltar. "Nadie ignoraba en Palma—cuenta—qué mi hijo había sido teniente de la Falange. Se me veía frecuentemente en misa. Tenía amistad hacia bastante tiempo con jefes rebeldes, muy temidos por los sospechosos. ¿Por qué gentes que apenas me conocían me hablaban libremente, a pesar de que la menor sospecha hubiera podido costarme la libertad o la vida? Pues bien, lo digo como lo pienso. Aún se sabe en el mundo que un francés no se convierte en instrumento de la policía. Que un francés es un hombre libre". (P. 158.)

Como hombre libre habla en estas páginas. Durante un año entero las estuvo meditando. No quería que pudieran parecer una explosión irreflexiva de la pasión, ni que nadie las achacara a prejuicios ni a faltas. Consciente de todo el peso de su testimonio, no quería servir más que a su conciencia. Y su conciencia le ha hecho escribir "Les grands crimes sont la haine", llante llena y sinceramente de su testimonio sobre la guerra de España.

ANTECEDENTES DE LA GUERRA

"Yo te visto, yo te vivido en España el período

Parte oficial de guerra

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona del Ebro ha proseguido durante la noche última y la jornada de hoy el combate en el sector de Pinell, atacando las fuerzas al servicio de la invasión con intenso apoyo de los tanques, la artillería y la aviación extranjeras.

A la hora de redactar este parte, sigue la durísima lucha en las cercanías de Mirabet, sufriendo el enemigo extraordinario número de bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos de la invasión bombar-

dearon repetidamente en la noche y madrugada de hoy la ciudad y puerto de Águilas.

Uno de los explosivos lanzados alcanzó al mercante "Elenie", en el que causó un incendio.

También fueron bombardeados por la aviación de los invasores en la jornada de hoy, diversos lugares de Cataluña y a las 17 horas y muy intensamente, la ciudad de Tarragona, ignorándose hasta el momento, el número de víctimas ocasionado.

Propaganda NUESTRA LUCHA

INFORMACION NACIONAL

(Viene de primera plana)

que fué ovacionado en muchos de sus párrafos.

Dirigiéndose a los internacionales licenciados, les dijo que al marchar a sus países, algunos, y otros a distintas naciones, porque a las suyas no podrán volver, expondrán claramente que el pueblo español destruido por la aviación y la artillería italiana y germana, después de dos años de guerra, ha reconstruido su producción, sin ayuda de nadie y donde antes se tenía que pedir hasta una pistola al extranjero, hoy construyen cañones.

Habló del heroísmo del obrero español y de su unidad y dijo que ahora, al salir de España los internacionales, no van a descansar, sino que continuarán trabajando por España, con la propaganda en todo el mundo.

"Diremos—manifestó— a todo el proletariado, que jamás se divide, porque la unidad es la victoria".

"Dos enseñanzas—añadió—no debemos nunca olvidar; España y Checoslovaquia. En este país, el gobierno no tenía confianza en las masas populares y su base, por tanto, era falsa.

El Gobierno español se basa en la fuerza del pueblo. Lo ocurrido recientemente en el orden internacional, es para todos de sobra conocido, pero yo os puedo decir que el proletariado francés hará comprender, del modo que sea necesario a su gobierno, que España tiene legítimo derecho a comprar cuanto necesite. Es de-

cir, que si quiere comprar garbanzos, puede hacerlo, pero también cañones".

El acto terminó con unas palabras resumen de Jesús Hernández.

AYUDA A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

Madrid, 5.—Ha regresado a Madrid después de una vacación por Escocia, a donde fué para asistir a la fiesta organizada con motivo del cumpleaños del filántropo Stevenson, la encargada de la ambulancia escocesa que dicho señor costea.

Miss Jacobson ha traído una importante expedición de 100 toneladas de víveres, medicamentos y combustible, para una cocina que habrá de servir, destinada a un comedor benéfico para los niños.

También ha traído una magnífica ambulancia provista de calefacción y cocina.

LA SENTENCIA RECAIDA EN EL PROCESO CONTRA EL SR. MARQUES Y OTROS

Madrid, 5.—Se ha dictado sentencia en el juicio seguido contra el ex-juez de capitales de Madrid y tres encartados más.

A Antonio Marqués se le condena por delito de alta traición a la pena de muerte.

A Antonio Perges, a 30 años de internamiento; a la señorita Pérez Eguiluz, a 12 años y a 6 años y un día a Julia de la Cuesta.

LA EFECTIVA RETIRADA DE EXTRANJEROS QUE HACE LA REPUBLICA

Barcelona, 5.—Después de efectuar nuevas visitas a los puntos de concentración donde están reunidos los combatientes extranjeros, la Comisión Militar Internacional y la española de enlace, han regresado a Barcelona.

Durante tres días han recorrido el itinerario previsto, donde, individuo por individuo, han examinado la situación de los extranjeros retirados del frente, para su identificación, con vistas a preparar su evacuación y su situación posterior a la evacuación.

Las comisiones han felicitado a los mandos de las Brigadas Internacionales por la organización de los trabajos de control, así como por las medidas tomadas durante los mismos.

UN BUEN CAZADOR

Barcelona, 5.—En el frente del Ebro ha sido derribado hace días un avión fascista, por disparos de fusil ametrallador hechos por el que era presidente del Sindicato de Barcelona Juan Patiño, actual comisario de una Brigada.

EXPOSICION INTERESANTE

Barcelona, 5.—Se ha inaugurado una exposición de documentos informativos de la U. R. S. S.

Asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el Consejero de Gobernación de la Generalidad, el Encargado de Negocios soviético y el general Risquelin.



Nuestra Lucha

De ayer a hoy

por Matilde de la Torre

II

Decidle: ¿Os parece posible el avance conseguido desde aquellas fechas? Verdad que, bien mirado, es como si hubierais vivido dos vidas empalmadas, la una en los tiempos de López de Silva y la otra en los tiempos de Prieto y Negrín. Verdad que estos hombres y otros muchos (otros centenares, felizmente), os parece como si pertenesesen a otra época geológica, a una época fabulosa que vosotros nunca pensasteis vivir.

Recordemos... Era el día del mitin. Erais los carpinteros (el ramo de la madera) o los metalúrgicos, o los gloriosos tipógrafos, avanzada heroica de la gran campaña por la Justicia Social. Erais, acaso, los albañiles, el "ramo de la construcción" el más pintoresco de todos los ramos escogidos como elemento comediable de los escritores festivos... Erais, acaso, los de "las Artes Blancas"...

Y queríais dar vuestro mitin. Porque era tal aniversario; o porque llegaba al pueblo tal o cual líder; o porque se os antojaba que el jornal era escaso y las horas de trabajo abundantísimas... (cuán exigentes erais, ¿verdad?)... Y después de una propaganda subrepticia, de boca en oído, por señas, por recados familiares, a veces, las menos, con papelitos manuscritos, o cuando mucho lujo, con papelinés editados clandestinamente en desperdicios de papel..., por fin llegabais al local destinado al acto. No era fácil llegar. En el camino surgían obstáculos de diversos calibres. Unas veces era la propia esposa, que aleccionada por el cura en las ciudades chicas, o por las veci-

nas beatas, os acechaba a la salida de casa, o del establecimiento donde estuvierais "haciendo tiempo para despiar" y os hacía toda una escena melodramática, con ruegos y hasta lloros... Otras veces era el amigo "echadizo" que os enviaba el patrono para disuadiros por las buenas, de aquella maldad que ibais a cometer... Otras veces era el propio patrono, o el capataz técnico o el amo del tugurio que os hacia de hogar y cuyo alquiler debíais ampliamente... Y todos ellos os hablaban, os rogaban, os representaban a lo vivo lo peligroso de vuestra acción... Otras veces, ¡ay!, los obstáculos eran más infranqueables, la guardia civil que os trincaba malamente y daba con vuestros huesos en el calabozo por "tentativa de alteración de orden público"...

Mas al fin, como valientes dábais el mitin. Aquel u otro en otro lugar. Y subíais a la tribuna y usávais y abusabais de la palabra. Y les "hablabais gordo" a los patronos, a los curas, a los falsos compañeros, a los políticos nefastos... ¡Cuántas verdades decíais, viejos camaradas y cuán poco caso se os hacía, compañeros!...

Pero vosotros no aflojávais por eso. A lo peor, al día siguiente del mitin estabais en la reverenda calle. Porque al patrono le daba la realísima gana. Porque "no quería oradores en casa"... El sindicato naciente, débil, perseguido él a su vez, no tenía poder para estableceros en el trabajo. Los compañeros, con jornales miserables no podían cotizar para el hambriento. Y la cosa... ¡Ah! esto era lo peor. Cuando ella no era de vuestra idea; cuando ella tenía la sangre humilde de los resignados; cuando le faltaba el coraje del verdadero compañerismo conyugal, entonces era la más negra: reclinaciones, lágrimas, "mira, los niños sin zapatos y sin pan... por tus fantasías..." Por esos malos amigos que te embarcan y se quedan en tierra... Ahora ellos no te dan pan ni trabajo... etcétera, etcétera.

La conversación del camarada Cordero con algunos líderes obreros extranjeros

Madrid, 5.—Manuel Cordero publica esta noche en "Informaciones" una conversación que mantuvo con los líderes obreros internacionales De Broukère y Atlee quienes, refiriéndose al acuerdo de Munich, dijeron:

"Aún no sabemos lo que Chamberlain ha concedido a Hitler, aunque creemos que fué mucho más de lo que se ha dicho.

Con todo, ha aumentado en proporción fantástica el prestigio personal del dictador, que estaba muy quebrantado. Los alemanes, que no querían la guerra a ningún precio, porque veían claramente su derrota, estaban dispuestos en el momento preciso a prescindir de Hitler. Ahora, ésto no es posible. Hitler ha rehecho el imperio alemán sin disparar un tiro, sin tener una sola víctima, a cuenta del prestigio de las democracias".

Dijeron que la guerra se ha aplazado sólo por unos meses, pero que estallará. "No sabemos—añadieron—cuál será el motivo, ni cómo empezará. Quisiéramos que comenzara en China, porque así intervendrán desde el primer momento los Estados Unidos, que representan una potencia positiva.

Manifestaron que en las clases obreras existe una gran desorientación, cosa que nos preocupa extraordinariamente. La clase obrera internacional debe tomar una actitud firme frente a los inevitables acontecimientos.

La J. S. U. y la Campaña de Invierno

El pasado viernes día 4, se celebró en el Teatro Bernal de El Palmar, organizado por la J. S. U. del mismo pueblo, un festival Artístico-Cultural, Pro Campaña de Invierno a cargo del Cuadro Artístico "García Lorca" de la Federación Provincial de la J. S. U. de Murcia, poniendo en escena el grandioso drama en tres actos "En mitad del corazón" y el divertido sainete "El peregrin del niño".

La acertada interpretación de todos los jóvenes que tomaron parte en la representación fueron entusiasticamente aplaudidos con fuertes aplausos al final de todos los actos.

El teatro estuvo completamente repleto de público, el cual salió altamente satisfecho por la buena actuación del Cuadro Artístico, durante el transcurso de la velada.

La recaudación hecha en taquilla ha sido destinada a la Comisión del Frente Popular de El Palmar, Pro Campaña de Invierno.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética Commemoración del XXI aniversario de la URSS

PROGRAMA

Día 6.—Domingo, de once a trece, en el Teatro Romea, tendrá lugar un acto artístico-literario, conforme al orden siguiente:

1.º Interpretación por la F. U. E. de una de sus mejores obras del Teatro Universitario.

2.º Concierto de música.

2.º Recital de poesía, en el que se leerá una del poeta Frutos Rodríguez, por el recitador panocho, Vicente Luba.

4.º Intervención de un eminente orador, que insertará sobre motivos soviéticos.

5.º Número extraordinario para cambio de banderines, a cargo de Mujeres Antifascistas y Unión de Muchachas, vestidas con el clásico traje murciano y con trajes rusos.